

## ◎桥头观潮

2025澜湄视听周收官之后，交流启新程——

## 带着“和”的故事再出发

本报记者 舒文 文/图

随着2025澜湄视听周收官活动“澜湄之眼看云南”参访以及“优学计划”国际媒体精英培训班圆满落幕，这场以“视听耀澜湄·和美向未来”为主题的交流活动暂告一段落。然而，属于中国与南亚东南亚国家之间

的广电视听对话，正在更广阔的舞台续写。

2025年12月中旬，云南省广播电视台代表团到访马来西亚、印度尼西亚，带着澜湄视听周积淀的共识与温度，奔赴更广阔多元的合作现场。



## 在马六甲，听见“和”的回响

走进马六甲郑和文化馆，古籍、海捞瓷、碑刻拓片静静陈列，讲述着六百多年前郑和船队带来的友好往来。云南代表团带来了《和的故事》——跟着郑和游山海》等作品，与当地政府代表、学者、媒体人展开对话，在对话中凝聚共识，在共识中播种期待。

马六甲郑和文化馆负责人及郑和文化研究院负责人认为，郑和文化是马中跨越时空的共同IP。“我们希望依托郑和文化IP，与云南媒体共同开发系列视听节目，并邀请云南参与2026年马来西亚郑和文化节，拓展从视听节目创作到青年交流的多元合作。”

马六甲首席部长投资顾问兼州政

府对华特使拿督威拉林万峰则进一步深化了合作构想，他强调：“郑和的故事是我们共同的文化资产，更应成为当代合作的精神内核。”为此，他倡议推动两国青年记者和内容创作者互访，并探索文旅融合——实现景点互推、游客互送，让“和”的精神活在现代合作中。

文化传承与创新的力量，在马六甲基金会国际学院得到了生动诠释。走进学院，学生们制作的多媒体作品《郑和在马六甲》令人眼前一亮——影像与互动体验，将郑和与马六甲的历史关联、文化影响立体呈现，展现了年轻一代用现代语言诠释历史的

活力。学院CEO穆罕默德·阿兹鲁尔·希山·本·穆罕默德·尤努斯坦言：“我们期待加入‘澜湄视听周’的学习与合作网络，更希望学院制作的节目《方块猫》能通过中国媒体平台播出，让两国的年轻人看到彼此的文化创造力。”

你来我往间，双方对未来合作更添信心与方向。云南代表团也表示，郑和下西洋的历史，是滇马之间深厚人文纽带的见证。愿以澜湄视听周为平台，与马方共同开发郑和主题视听节目，并依托2026年马来西亚旅游年等契机，推动创作、合拍、青年交流等多领域合作落地。

## 在雅加达，寻找共情连接

这份跨国界的文化合作热忱，同样在印尼绽放。

在印度尼西亚文化部电影、音乐与艺术司，司长赛义夫拉赫介绍了该国丰富的文化资源、电影市场增长潜力及联合制作机遇，希望共同打造能够连接两国观众的作品，进一步探索院线领域合作。

在印尼国家电视台，新闻和节目总监阿里夫·阿迪·库斯瓦多则将目光投向更具活力的青年群体，提出轻量级合作路径：“我们注意到‘你好，中国’短视频大赛在印尼年轻人中反响

热烈。这提示我们要关注青年间的交流合作。”同时，他也指出短视频、微短剧是触及新一代观众的高效载体，可以从联合策划系列短剧开始，逐步建立内容共享与人才互换机制。

“中印尼影视合作前景广阔。”云南代表团表示，欢迎印尼方参与澜湄视听周、澜湄国际电影节、亚洲微电影节等活动。云南愿意依托多语种译制能力，推动合拍作品在双方市场高效传播；同时，依托“Z世代”澜湄短视频XIU等青年交流合作项目，开展共创计划，让两国青年通过影像真正

对话。

这段以“和”为名的视听旅程，正通过日益多元的合作，奔赴更为广阔的现场。

正如交流中形成的共识——合作不止于一时一地的活动，更在于可持续的协同创作与共享传播。面向南亚东南亚，云南与各国在短视频联合制作、人才交流互训、技术互通共享等领域擂台下的合作种子，正悄然生长。“一带一路”上的文化共鸣，通过每一帧画面、每一次对话，变得更加真实可感、亲切可及。

“心联通 云南行”  
孟加拉国学校饮用水净化系统投入使用

本报讯(记者 朱海) 近日，“心联通 云南行”孟加拉国学校饮用水净化系统项目在达卡大学附属中小学乌东学校完成验收并交接。

该项目采用反渗透膜技术，能有效去除水中杂质和有害物质，出水水质经检测达饮用水安全标准，有效解决了该校500余名师生安全饮水问题。项目方还向在校师生发放中英双语饮水安全知识宣传册，开展健康知识普及和设备实操培训。

交接仪式上，孟方表示，该项目是孟中两国友谊、合作与共同责任的象征，学校将妥善维护并使用好这份珍贵的礼物，确保长期惠及师生，助力学生健康成长。

该项目由云南省人民对外友好协会支持，云南省疾病预防控制中心实施。2022年来，“心联通 云南行”面向孟加拉国实施项目共8个，涵盖清洁饮用水、助学助教、绿色能源、医疗卫生、应急管理等领域，为助力高质量共建“一带一路”更加可感可及、谱写中新友好合作新篇章作出云南贡献。

## ◎交流

## C909让中国与老挝空中联通更紧密

2025年12月8日10时左右，从万象瓦岱国际机场出发的老挝航空公司QV815航班抵达昆明长水国际机场。机长噶旦·苏坦塔玛赞兰有条不紊地完成落地后的各项操作与检查。这位有15年飞行经验、曾驾驶多种机型飞机的机长表示，现在执飞万象至昆明航线与以往不同，驾驶的机型中增加了中国产C909飞机。

C909飞机是我国首次按照国际通行适航标准自行研制、具有自主知识产权的中短程新型涡扇支线客机。凭借可靠性能和突出的综合效率，它正不断开拓国际市场。2025年11月24日，老挝航空公司首次使用C909飞机执飞万象—昆明航线，这是外国航空公司第一次使用我国国产飞机执飞昆

明航线，标志着我国国产飞机执飞的国际航线在云南正式开通。

“飞机的座位很宽敞，机组服务也很好，乘坐很舒适。”老挝乘客颇巴赛说。“C909飞机能很好地适应老挝的飞行环境，我们对飞机的质量、性能也很放心。”老挝航空公司昆明办事处首席代表维莱吉·松万纳占介绍，在老挝国内航线上，万象—巴色、万象—桑怒、万象—琅勃拉邦等主要航线上已能看到C909飞机的身影。国际航线上，除了万象到昆明的航线，C909飞机还执飞万象至泰国曼谷的航线。

“C909飞机代表了中国在航空领域的新技术，飞机性能很好，安全系数高，飞行操控性也有很好的表现。”噶旦·苏坦塔玛赞兰说，老中两国

各行业都在努力践行两党两国最高领导人的重要共识，深化老中命运共同体建设。航空业的互联互通拉近了两国人民之间的距离，C909飞机执飞老中两国间的航线对这份联通有着特别的意义。

随着QV815航班抵达昆明，旅客与行李的到达保障、通关等工作高效展开。昆明海关建立了“一机一策”联络员机制，为出入境航班定制通关方案，自助申报、联网测温、多语种翻译机等智能化设备保障旅客便捷通关。

“老挝正积极从‘陆锁国’转变为‘陆联国’，C909让我们从空中与中国更紧密地连接起来。”噶旦·苏坦塔玛赞兰说。

本报记者 刘子语 覃雪丹



## ◎开放快报

## 老挝苏发努冯大学孔子学院云南教师获授老挝国家级荣誉

本报讯(记者 杨春梅 通讯员 罗珈煜 杨惠榕) 近日，老挝政府在琅勃拉邦举行仪式，对苏发努冯大学孔子学院中方院长宋旻英及公派教师谢雨瑶、李边秀进行表彰，肯定了他们对推进中老文化教育合作、培养老挝本土中文人才、促进两国友好事业所作出的杰出贡献。

老挝总理宋赛·西潘敦签署总理令，授予宋旻英老挝国家“友谊奖章”；老挝人民革命青年团委员会书记通利·西苏里签署决议，授予谢雨瑶、李边秀“青年奋斗奖章”。仪式上，苏发努冯大学副校长翁巴信高度评价宋旻英到任以来的工作成效。琅勃拉邦省行政管理委员会主席本勒·信赛沃拉翁现场为3位中方教师颁奖。中国驻琅勃拉邦总领事张社平、中资企业代表、援老挝医疗队及200余名师生共同见证了这一重要时刻。

据悉，3位教师均由昆明理工大学选派。自2018年昆明理工大学与老挝苏发努冯大学共建孔子学院以来，中方团队扎根老挝北部，不仅开展中文教学，更积极探索“中文+职业教育”融合路径。针对老挝在电力、新能源等领域的迫切需求，团队牵头编写《中文教程·电气工程》《科技中国·阅读教程·老挝篇》《光伏发电行业汉语一本通(中老双语)》及《电力工程技术运用词典(中老双语)》等本土化教材，填补了老挝相关行业双语教学资源空白，为技术人才系统培养提供了支撑。

在科研与产业服务方面，双方紧密合作并对接老挝国家发展战略。昆明理工大学与苏发努冯大学共建云南省南亚东南亚语言机器翻译及应用国际联合实验室、绿色食品加工国际联合实验室、智能农业工程技术与装备国际联合实验室。2025年，由昆明理工大学联合老挝工业贸易与能源研究院承办的老挝国家工业能源勘查和工程设计中心在万象正式落地，成为中老在工业能源领域务实合作的标志性平台。

在硬件建设方面，由昆明理工大学牵头实施、云南省商务厅援建的苏发努冯大学孔子学院中文教学楼于2024年落成，是云南省首个对老挝北部高校的援建项目。2025年，学校成功申报云南省“心联通 云南行”公益项目，获批“老挝中文+职业教育示范平台建设”专项，为苏发努冯大学大礼堂安装28平方米LED屏幕，并在新建教学楼配备5



本报通讯员 李雨星 摄

## 章凤口岸首次进口缅甸夏威夷果

本报讯(记者 刘子语) 近日，一批重15.5吨的缅甸夏威夷果从章凤口岸通关，这是章凤口岸首次进口缅甸夏威夷果。

缅甸地处热带地区，光照充足、土壤肥沃，产出的夏威夷果颗粒饱满、口感醇厚，2025年9月缅甸夏威夷果获得进入中国的检疫准入。瑞丽市豪帆进出口贸易有限公司负责人

说，企业希望扩大进口缅甸夏威夷果，供应云南省内的坚果加工企业和零售市场。

据章凤海关统计，2025年前11个月，章凤口岸进口农副产品的货值为35.01万吨、货值2.66亿元。章凤海关提前了解企业进口需求，积极开展“一对一”政策解读指导，开辟“绿色通道”，助力农副产品快速通关。

## 云南牛油果首次出口马来西亚



本报讯(记者 刘子语) 2025年12月23日，产自保山市龙陵县一批重832公斤的新鲜牛油果经海关查验合格后通过陆路转空运方式出口马来西亚。这是云南牛油果首次出口马来西亚。

保山龙陵地处怒江干热河谷流域，热量充足、降水充沛，为牛油果种植提供了优越的自然条件。目前当地已建成标准化种植基地5000余亩，构建了集育苗、种植、加工、销售为一体的产业链。

系。“以往我们主要供应国内市场，在了解到东南亚国家的市场潜力后，2024年我们顺利出口牛油果到新加坡，2025年又成功出口到马来西亚。”云南八方农业科技发展有限公司法人汪志哲表示。

为助力牛油果出口，腾冲海关主动靠前服务，将监管服务延伸至果园与包装厂。同时，优化通关流程，牛油果从田间到机场仅用了10小时，有效保障了鲜果品质。

## 孟定清水河口岸首批进口水果顺利通关

本报讯(记者 刘子语) 近日，一批重29吨的缅甸西瓜从孟定清水河口岸顺利通关进境。这标志着该口岸的进境水果指定监管场地正式投入运行。

该进境水果指定监管场地位于孟定清水河口岸综合性指定监管场地上，建有查验平台、检疫处理区、冷处理设施及检测实验室等，年设计通关能力达42万吨，可为进境水果查验、检疫处理及品质保鲜提供专业化的硬

件保障。

“有了进境水果指定监管场地，缅甸西瓜可以直接从孟定清水河口岸进口，路近了，时间短了，瓜更新鲜，咱们生意也更好做了。”临沧汇民合作社负责人字国朝说。

据介绍，目前，孟定清水河口岸水果、粮食、冰鲜水产品、食用水生动物四类进境水果指定监管场地均已投入运行，口岸系统性功能明显提升。